
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 62 
 

Del 26/06/2023 

OGGETTO: Imposta di soggiorno: Applicazione modifica Regolamento per 

l’istituzione e l’applicazione del tributo. 
 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 26 del mese di giugno, alle ore 19:42 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 23/06/2023 

prot. N.50111 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Segretario Generale Dott.ssa: Andreina MAZZU’. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente l’Assessore MELLINA. 

Partecipa alla seduta il Funzionario Dott.ssa Antonella LOCANTRO. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 21 ASSENTI N. 3 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale lamenta che da mesi circa 
ha presentato, senza ottenere alcuna risposta, presso l’Ufficio di Presidenza una 
proposta affinché il civico consesso si pronunciasse relativamente ad un 

regolamento circa le attività produttive del Comune. Invita il Segretario Generale 

ad attivarsi in merito. 

Cambiando argomento, il Consigliere Italiano Lorenzo si sofferma sulla decisione 

dell’ente di intitolare un’area a verde sita nella zona di Grazia, di rimpetto 
alla Chiesa, su richiesta formulata dall’AIDO ad una ragazza cittadina milazzese 
deceduta e che ha donato gli organi. Pur essendo d’accordo con la decisione, 
rammenta al Presidente che è stata votata dal Consiglio Comunale una proposta per 

intestare un’area pubblica alle vittime della strada. 
 

Alle ore 19:48 entrano in aula i Consiglieri Foti e Bagli. Presenti 23. 

 

Anche il Consigliere Maisano chiede d’intervenire in via preliminare alla 
trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. per chiedere al Presidente se ha avuto 
modo d’informarsi in merito alla riapertura del centro sociale per anziani di 
Santa Marina. 

Lamenta l’assenza del Collegio dei Revisori dei Conti rappresentando che nella 
passata seduta di Consiglio comunale proprio per questo motivo ha abbandonato 

l’aula per protesta. 
Dà atto di essersi informato presso gli uffici per conoscere quanto il Collegio 

dei Revisori dei Conti incide sulle casse dell’ente ed è  venuto a conoscenza che 
gli stessi costano circa 9.000,00 euro al mese oltre il rimborso delle spese di 

viaggio, vitto e alloggio. Ritiene che quantomeno uno dei tre, quando vi sono 

iscritti all’O.d.g. degli argomenti importanti, sia presente in Consiglio Comunale 
al fine di offrire al civico consesso tutte le delucidazioni richieste. 

Sottolinea che la presenza in aula del Collegio dei Revisori dei Conti è 

indispensabile quando si discute di argomenti delicati a garanzia dell’intero 
civico consesso. 

Invita al Segretario a fornire spiegazioni in merito. 
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Risponde il Segretario Dott.ssa Mazzù, la quale intende evidenziare che 

l’eventuale presenza in aula del Collegio dei Revisori dei Conti indubbiamente 
comporterebbe ulteriori spese per l’ente in quanto trattasi di un extra rispetto 
al lavoro ordinario, fermo restando che su argomenti importanti e delicati il 

civico consesso è legittimato a richiederne la partecipazione alle sedute. 

Ritiene tuttavia che la presenza in aula del Collegio dei Revisori dei Conti sia 

superflua quando si ha intenzione di discutere di altri argomenti o di dare lettura 

integrale di tutti i documenti, sarebbe opportuno invece che gli stessi venissero 

convocati solo quando, in un’ottica di collaborazione, il consiglio comunale si 
decide a discutere dell’argomento, anche per evitare di gravare di ulteriori spese 
l’ente. 
 

Prende la parola il Consigliere Rizzo, il quale si complimenta con 

l’amministrazione in quanto nell’ultimo week-end, grazie all’evento Street Food, 
la città di Milazzo è tornata ad essere attrattiva. 

 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale ci tiene a precisare che il Collegio 

dei Revisori dei Conti è un organo a tutela del Consiglio Comunale e pertanto, su 

richiesta dei Consiglieri, l’organo è obbligato a presenziare in aula. 
Si riserva di scrivere una nota al Prefetto e agli Enti Locali per rappresentare 

che nonostante il civico consesso abbia espressamente richiesto la presenza del 

Collegio dei Revisori dei Conti in aula, questi ultimi non si sono presentati. 

Cambiando argomento, il Consigliere Andaloro evidenzia che in Commissione 

Consiliare sono stati esitati due regolamenti a seguito di numerose sedute, chiede 

al Presidente come mai ad oggi non siano stati predisposti gli atti per 

l’approvazione in aula. Lamenta il ritardo degli uffici. 
Tornando al Collegio dei Revisori dei Conti, il Consigliere Andaloro rammenta di 

avere richiesto delucidazioni sui fitti attivi e passivi dell’ente, ma tale 
richiesta ad oggi non è stata ancora evasa. 

 

Risponde la Segretaria Mazzù, la quale rappresenta di aver già esaminato il 

Regolamento del Consiglio cui faceva riferimento il Consigliere Andaloro, 

evidenzia di averlo considerato un po’ macchinoso e di averne discusso con il 
Presidente della Commissione interessata al fine di snellirlo, ferma restando la 

sua disponibilità ad esprimere un parere su quanto è già stato redatto. 

Comunica tuttavia di non essere più il dirigente dell’Ufficio amministrativo che 
si occupa della materia. 
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Prende la parola il Consigliere Foti, il quale, in accordo con quanto sostenuto 

dal Consigliere Andaloro, ritiene indispensabile un maggiore confronto con il 

Collegio dei Revisori dei Conti, non tanto per quanto concerne il Regolamento TARI 

ma anche per questioni relative per esempio ai tributi locali, al servizio idrico 

integrato, ai processi di riscossione TARI ed altro, vista anche la nota giunta 

all’Ufficio di Presidenza relativa all’approvazione del Consuntivo 2022 e visto 
il richiamo dell’Assessorato Regionale. 
Riguardo il Regolamento per il Funzionamento del Consiglio Comunale e sullo Statuto 

Comunale il Consigliere Foti evidenzia che, visto il tempo trascorso, è un inter 

che deve assolutamente definirsi. Suggerisce di affrontare direttamente in aula 

il nuovo Regolamento per il Funzionamento del Consiglio Comunale e lo Statuto 

Comunale al fine di ampliare il dibattito e capire quali sono le argomentazioni 

che il Segretario Generale aveva avuto modo di analizzare. 

Conclude l’intervento complimentandosi con il Rotary Club e il Lions Club che 
hanno portato avanti una programmazione importante sulla valorizzazione e la 

promozione della scalinata Erta S. Domenico. 

 

Alle ore 20:09 si allontana il Consigliere Foti. Presenti 22. 

 

Anche il Presidente si complimenta con il Club Lions. 

 

Interviene la Consigliera Russo Lydia la quale chiede al Segretario Generale se è 

possibile, con il nuovo impianto microfonico, un collegamento a distanza con il 

Collegio dei Revisori dei Conti. 

 

Prende la parola l’Assessore Mellina, il quale rammenta che il Collegio dei 

Revisori dei Conti è un organo slacciato dalla polizia e sono delle figure a 

totale garanzia del civico consesso, tant’è vero che gli stessi vengono sorteggiati 
da un elenco regionale. 

Riguardo il compenso spettante ai componenti del Collegio, lo stesso viene 

stabilito dalla normativa nazionale per fasce. Nel nostro caso la fascia è quella 

di circa 15.400,00 euro annue a cui viene aggiunta una maggiorazione del 10+10 ed 

il costo del Presidente che incide per un 50% in più. 

Dà atto che gli obblighi del Collegio vengono definitivi dal Regolamento di 

Contabilità vigente al Comune di Milazzo incluso l’obbligo di presenza. 
Generalmente la presenza in aula del Collegio dei Revisori si ha quando vengono 

approvati gli strumenti finanziari, mentre negli altri casi i Revisori vengono 

regolarmente ed automaticamente invitati dall’Ufficio di Presidenza, ma se non vi 
è un’espressa richiesta non partecipano alla seduta. 
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Rispondendo al Consigliere Russo Lydia, l’Assessore Mellina precisa che il 
collegamento a distanza è possibile e ritiene che il Collegio sarebbe ben lieto 

di partecipare alle sedute con questa modalità. 

 

Alle ore 20:19 si allontana la Consigliera Sgrò. Presenti 21. 

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale invita il Presidente a fare osservare 

il regolamento anche agli Assessori in merito alla durata degli interventi 

stabilita in 5 minuti così come per i Consiglieri. 

 

Il Presidente sospende la seduta per cinque minuti per inosservanza delle regole 

basilari da parte dei Consiglieri. 

 

A termine della sospensione il Presidente invita il civico consesso a rispettare 

quanto stabilito in Conferenza dei Capigruppo circa gli interventi preliminari 

(durata di 5 minuti su mere segnalazioni all’amministrazione). 
 

Riprende la parola il Consigliere Piraino il quale intende portare a conoscenza 

dell’aula che al Comune di Milazzo i componenti del Collegio dei Revisori dei 
Conti percepiscono 1.300,00 euro mensili e per il Presidente vi è una maggiorazione 

del 50%, quindi dissente da chi sostiene che i componenti percepiscono circa 

9.000,00 euro al mese. 

 

Il Presidente interrompe l’intervento del Consigliere Piraino in quanto discute 
di un argomento non iscritto all’O.d.g.. 
Introduce il punto n.2 iscritto in elenco lasciato in sospeso nella passata seduta 

di Consiglio Comunale. Dà atto che era stata già data lettura integrale della 

proposta di delibera, dei verbali, ed era stato espresso il voto negativo 

sull’emendamento presentato in Commissione Consiliare. Resta da esitare la 
proposta di delibera ed invita i Consiglieri ad esprimersi per dichiarazione di 

voto. 

 

Alle ore 20:26 si allontana il Consigliere Doddo. Presenti 20. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale rappresenta di voler porgere 

delle domande in merito alla tassa di soggiorno che viene pagata al Comune di 

Milazzo al Collegio dei Revisori dei Conti che oggi risultano assenti. 

 

Alle ore 20:32 rientra in aula il Consigliere Foti. Presenti 21. 



Consiglio Comunale del 26/06/2023 

 
 

 

 
Pag. 6 

 

Prende la parola la Segretaria Dott.ssa Mazzù, la quale precisa che la proposta 

di delibera in argomento è datata 7 aprile 2023, per cui, considerato il tempo 

trascorso (quasi tre mesi dalla trasmissione della proposta), i Consiglieri 

Comunali hanno avuto tutto il tempo per poter ottenere precisazioni e chiarimenti 

dal Collegio dei Revisori dei Conti. 

Sottolinea che le tempistiche vanno rispettate. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, chiede al Segretario Generale 

di richiamare l’appello nominale prima di porre ai voti la proposta di delibera. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe  X 

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 17 7 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Imposta di 

soggiorno: Applicazione modifica Regolamento per l’istituzione e l’applicazione 
del tributo”; 
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VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 17; 

CON VOTI 16 FAVOREVOLI, 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese per alzata e 

seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Imposta di 

soggiorno: Applicazione modifica Regolamento per l’istituzione e l’applicazione 
del tributo”, che allegata al presente atto ne forma parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 16 FAVOREVOLI, 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese per alzata e 

seduta 

    

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 






































